

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— Egy hóra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség ... 10-20

A nagyköveti tanács nem kifogásolja az osztrák-magyar megegyezést A brünni konferencia eredménye a legfelsőbb tanács előtt

Bécs, szept. 28. A Neues Wiener Tagblatt jelenti Párisból: Benes cseh külügyminiszternek a brünni konferencia eredményéről szóló jelentése már ideérkezett és a legelső tanács még e hét folyamán tárgyalni fogja. Az entente szombaton, vagy hétfőn fog válaszolni. Benes majd csak akkor találkozik Schober kancellárral, ha a Párisban uralkodó felfogásról tárgyalást nyer.

Páris, szept. 28. A nagyköveti konferencia ma délelőtt elhatározta, hogy nincs semmiféle kifogása egy osztrák-magyar megegyezés megkötése ellen, ha Ausztria a közvetítő javaslatot elfogadja, azzal a fenntartással, hogy Nyugatmagyarországot a legutóbbi jegyzékben megállapított határidőn belül teljesen kiűrik.

Mégis beavatkoznak?

Budapest, szept. 28. Benes miniszterelnök a prágai képviselőházban tartott beszédének vége hivatalos kiadásban most érkezett meg Budapestre. Ezek szerint a miniszterelnök kijelentette, hogy számítani lehet rá még az eseten is, ha a magyar kormány minden tekintetben beváltja kötelezettségeit, hogy a szövetségesek be kell, hogy avatkozzanak a felkelők megrendszabályozása érdekében. A magyar követeléseket és az osztrák kormány álláspontját Benes nem világította meg részletesebben, mert azok bizalmas jellegűek.

Bécs, szept. 28. Az Abendnek itteni jól informált helyről a következőket jelentik ki:

A külügyi bizottság és a kormány a békeszerződésekben megígért terület sima átadását követeli, valamint megfelelő biztosítékokat, mindenekelőtt a magyar hadsereg lefegyverezését. Ezt a követelést azonban nem Magyarországgal szemben állítják fel, hanem pusztán és kizárólag az entente-tal, illetve a nagyköveti tanáccsal és az entente legelső tanácsával szemben. Ezeknek a kötelessége a békeszerződésnek végrehajtásáról gondoskodni.

Bécs, szept. 28. A Neue Freie Presse jelenti: A magyar kormányt nem hagyták bizonytalanságban afelől, hogy október 4-ig Nyugatmagyarországot ki kell üríteni, vagyis a katonaságot és a hatóságokat Nyugatmagyarországból vissza kell vonnia. Egyidejűleg közölték a magyar kormányt, hogy az entente dolga lesz elhárítani az esetleges nehézségeket, amelyek a bandák további üzemei következtében támadhatnak.

Románia és Jugoszlávia rendelkezésre áll

Páris, szept. 28. (A MTL szikratávirata.) Londonból jelentik, hogy a Reuter értesülése szerint a szövetséges kormányokhoz már megérkezett a bukaresti és belgrádi válasz, amelyben bejelentik arra vonatkozó részvételeiket, hogy erőlyesen közreműködjenek a trianoni békeszerződés végrehajtásának biztosításában, és Nyugatmagyarország békéjének helyreállításában.

Londonban úgy tudják, hogy a kis entente-nak igen fontos szerepe van a Dunamedence békéjének helyreállításában.

Bécs, szept. 28. A román határterületeknek a Magyarország felé eső részén kihirdették az ugynevezett hadiállapotot. Ezen a területen elrendelték a szigorított cenzurát, valamint a szigorú határzárt és az ott levő csapatokat jelentékenyen megerősítették.

A bécsi sajtó a megegyezés ellen

Bécs, szept. 28. A déli lapok egyhangulag állást foglalnak az ellen, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben Magyarország területi engedményeket kapjon. Szerintük sem Sopron, sem más Ausztriának odaitélt terület átengedéséről nem lehet szó. A legengedékenyebbek is legalább annyit követelnek, hogy Magyarország őrítse ki az egész területet és csak azután lehet szó tárgyalásokról. Azt mondják, hogy nem bizonyos, vajjon Magyarország, ha megkapja a kívánt engedményeket, meg is tud-e felelni vállalt kötelezettségeinek.

Bécs, szept. 28. Osztrák hivatalos helyen közölték, hogy Toretto olasz külügyminiszter tegnap egy osztrák diplomata előtt úgy nyilatkozott, hogy bármint egyezik is meg

Magyarország és Ausztria, a nyugatmagyarországi területeket a trianoni békeszerződésben megállapított módon betű szerint át kell adni Ausztriának és garanciákat kell nyújtani arra, hogy az átadás után újabb banda felkelések nem lesznek.

Benes a felkelők lefegyverzéséről

Prága, szept. 28. A képviselőház külügyi bizottságának ülésén Benes miniszterelnök erpozét terjesztett elő a nyugatmagyarországi kérdésről. Bejelentette, hogy a magyar kormány a nagykövetség tanácsának azt válaszolta, hogy a szövetségesek jegyzékének feltételeit október 5-ikéig teljesíteni fogja. Ha azonban sikerül is október 5-éig békésen megállapodni vagy végleges megegyezést létesíteni, még mindig nyitva marad a nyugatmagyarországi felkelők és szabadesapatok kérdése. Ez az egyetlen sötét pontja a kérdésnek, mert ezek a szabadesapatok igyekezni fognak Ausztriát megakadályozni abban, hogy a terület kiürítése után Nyugatmagyarországot átvegye a maga igazgatásába és ott a rendet ismét helyreállítsa. Számítani lehet tehát arra, hogy ha a magyar kormány túl is teszi magát ezen a nehézségen, ilyen körülmények között bizonyos ideig mégis tovább tart Nyugatmagyarországon a rendetlenkedés. Ezért lehetséges, hogy a szövetségesek is beavatkoznak és hogy vagy a magyar vagy az osztrák kormány kényszerrendszabályokkal fogja megfékezni a felkelőket. Végül Benes kijelentette, hogy a cseh köztársaságot pillanatra sem fenyegeti semmiféle veszély. A cseh kormány teljesíteni fogja a maga kötelességét.

A miniszterelnök expozióját hosszabb vita követte. A felszólalóknak válaszolva Benes kijelentette, hogy a helyzet valamennyi oldalon válságos ugyan, de aki érzékkel bír a történelem iránt, az nem felejtetheti el, hogy így volt ez minden háború nyomán. Világos dolog, hogy egy ilyen óriási világválság után nem lehet két-három év alatt ismét helyreállítani a rendet. A cseh kormány azonban következetesen és szilárd elhatározással fáradozik abban az irányban, hogy mindenütt javulást érjen el. Kijelentette, hogy minden katonai akció csak a törvényhozó testületek határozatából történhetik meg.

A miniszter expozióját a bizottság egyhangulag tudomásul vette.

Toretto kijelentése szerint Olaszország érdekei nem annyira magához a nyugatmagyarországi terület átadásához fűződnek, mint inkább a Nyugatmagyarországon konstatálható és egyre erősödő legitimista mozgalom elfojtásához.

Szapáry László volt a közvetítő

Budapest, szept. 28. Mint beavatott helyről értesülünk, az a politikus, aki Benessel érintkezésbe lépett, Szapáry László gróf, volt tümei kormányzó volt. Szapáry gróf, akinek felesége Weissenyóffy Irén cseh grófnő, mint magánember hosszabb idő óta Prágában tartózkodik és teljesen önként, saját kezdeményezéséből vállalta azt a hazafias missziót, hogy a nyugatmagyarországi kérdés békés elintézése érdekében Benest megfelelő felépésre bírja.

12 osztrák csendőr Egan Imréért

Bécsújhely, szept. 28. Lajtabergben kilenc csendőrt, akik pilenő állásban voltak, a felkelők elhűreoltak. A bécsi Tel. Kor. Bureau jelentése szerint az osztrák kormány nyomban lépéseket tett aziránt, hogy ezeket a csendőröket, akik a régi osztrák területen tartózkodtak s ott fogták el őket, azonnal bocsássák szabadon, s hogy a csendőrök megtámadói elvegyék büntetésüket.

Sopron, szept. 28. Ma éjszaka Császárkőbánya és Pándorfalu között az osztrák védőrségi csapatok és a felkelők között tüzharc volt. Részletek hiányzanak.

Sopron, szept. 28. Tegnap este a Kismartonba bevonult felkelő csapatok bevonultak Au osztrák határmenti községbe, ott elfogtak 12 osztrák csendőrt, a kiket magukkal vittek s megüzenték az osztrák csendőrpáncsnoknak, hogy a tizenkét csendőrt csak úgy engedik vissza, ha az osztrákok sértetlenül visszaküldik Egan Imrét, aki még mindig a bécsi törvényszék fogházában szynlódik.

Szombathely, szept. 28. A hétrőre virradó éjjel a Hohenbrück-Velike-Gyanafalva szakaszon 9 osztrák csendőr átlépte a magyar határt. A felkelők megtámadták az osztrákokat, a kik két halottat és több sebesülteket veszítettek. A felkelők vesztesége 1 halott.

Gyanafalva, szept. 28. E hónap 26-án, a hétrőre virradó éjszakán a Hohenbrück-Gyanafalva uton felkelő járőrök erősebb osztrák csapatokkal ütköztek össze. A harc az osztrákok vis-

szavonulásával végződött, akik elfoglalták előbbi állásukat. — Osztrák részről 3 halott és 14 sebesült, a felkelők részéről 1 halott és 1 sebesült a veszteség.

A páris—bukaresti exprezs

Budapest, szept. 28. A brucki vonalon beállott zavarok miatt a zavar tartama alatt a Páris—Bécs—Bukarest között közlekedő exprezs vonatokat folyó hó 28-tól kezdve a Bécs—Marchegg új vonalra terelik át. Az első vonat szeptember 26-án indul Bécsből és 29-én Bukarestből. Budapestről a vonat a Nyugati pályaudvarról Bécs felé 22 óra 50 perckor. Arad felé 8 óra 05 perckor indul. A vonat érkezik Bécs felől 7 órakor, Arad felől 21 óra 45 perckor.

Meg kell győződnie.

hogyan nő kalapokat, topzseb-
ben, leggyorsabban egyedül csak a

„TURUL”

Piac-utca 32.

fest, vasal és alakít.

Mayer Rudolf bünpöre

A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa tegnap délután tárgyalta újrafelvételben Mayer Rudolf szabó *hütlenségi bünpörét*. A bünpörben hónapokkal ezelőtt a törvényszék ötös tanácsa már ítélkezett a vádlottat *hütlenség büntette* miatt *tíz évi fegyházra* ítélte. A vádlott újrafelvételi kérvényt nyújtott be, amelynek, miután a törvényszék és a kir. ítélőtábla az újrafelvételt megtagadta, a Kuria helyt adott és elrendelte az ügynek a debreceni törvényszéknél való újrafelvételét.

A mai főtárgyaláson Nagy Kálmán dr. kir. ítélőtáblai bíró elnök ismertette az első főtárgyalás adatait, majd több tanút hallgatott ki. A vád szerint Mayer az elvonuló román csapatoknak szekereket akart elrekkvirálni. Bányai Lajos vámospécsi főbíró, Szabó Lajos, László Lajos, Kovács Péter tanúk a vádlottra terhelő vallomást tettek, míg Magyar Gyula, Faragó Sándor, Fekete Istvánné azt erősiteiték, hogy a vádlottnak a románokkal való állítólagos jóviszonya csak nagyzási hóbert volt.

A törvényszék rövid tanácskozás után ítéletet hozott, amelyben a vádlottat hütlenség büntette miatt egy évi és négy havi börtönműre ítélte s a büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek is vette. A törvényszék az ítélet kihirdetése után Mayert azonnal szabadlábra helyezte. Az ítélet jogerős.

Az őszi idényre legelőnyösebben az ARANY-BIKA divatházban

szerezheti be ruházati szükségleteit.
Női ruhaszövetek,
angol férfi szövetek,
selymek és bársonyok, zefírek
és vásznak, kötött-
és trikóárúk, fehér-
neműek nagy vá-
lasztékban érkeztek.
Mindenkinek érdeke
raktárunkat meglátogatni.
Vételkényeszer nincs.

Október 9-én bont zászlót az egységes párt

A kereszténypárt holnap déli értekezletén a nyugatmagyarországi kérdésen kívül — mint a párt hivatalosan közli — az egységes pártira vonatkozó törekvések megbeszélésére is sor kerül. A párt kifejezésre fogja juttatni ebben a kérdésben valott álláspontját, amelynek honoralása nélkül nem venne részt az egységesítő akcióban. Foglalkozni fog továbbá a párt a Baranyában járt képviselők jelentésének meghallgatásával és a baranyai jelölések megerősítésével. Az értekezlet folytatni fogja a drágaságelleni akció továbbfejlesztésének megbeszélését, végül pártszervezési ügyeket tárgyal.

Az egységes párt kovácsolói úgy számítanak, hogy a kereszténypártból 50, a kiszegnapártból 30—40, a disszidensek közül 10—15 képviselő vesz részt az egységes pártban. A párt neve egyelőre *keresztény gazdasági párt* lesz. Bethlen István gróf miniszterelnök október 9-én Pécsen beszédet tart. Ez lesz az egységes párt hivatalos zászlóbontása.

Hegyesalmay ideiglenes pénzügyminiszter

Budapest, szept. 28. A M. T. I. jelenti: Hegedűs Loránt távozásával a pénzügyminiszteri állás megüresedvén, a kormányzó Hegyesalmay Lajos kereskedelemügyi minisztert bízta meg a pénzügyi tárca ideiglenes vezetésével. A meg-

bízás teljesen átmeneti jellegű és csak addig marad érvényben, amíg Hegedűs utódját illetőleg végleges megállapodás nem történik.

Budapest, szept. 28. A pénzügyi tárca betöltésére vonatkozó tárgyalásokban szünet állt be. Kállay Tibor államtitkár ugyanis súlyosan megbetegedett úgy, hogy hosszabb időn át nem láthatja el hivatalát, melyben most a pénzügyminisztert is helyettesítette. A kormány épen ezért a tárca betöltésére vonatkozó informatív megbeszélésekkel vár Kállay felgyógyulásáig.

A baranyai választások

A kiszegnapárt intézőbizottsága ma este ülést tartott Mayer János elnöklésével. Elhatározták, hogy a felszabadult területek minden kerületében jelöltet állítanak és pedig a választók óhajainak megfelelően. Szilárd Béla dorogi kerületében a párt Németh Pált lépteti fel. Mohácsra a hivatalos jelölt Prakarator Tamás lesz. Azzal a hírrel szemben, hogy Schnetzer Ferenc a „kiszegnap” szót is felvette programjába, a párt kijelenti, hogy Schnetzer ellen felveszi a küzdelmet. Megállapodás történt arra nézve is, hogy a csonkakerületek képviselői, Muszty József, Patalsy Dénes, Barla-Szabó József, Perlaky György és Nagy Pál a választások után lemondanak mandátumukról és e kerületekben új választás lesz.

Feltételes segély a Csokonai-színháznak

Nagy vita a tanácsban a színház színvonaláról

A városi tanács ma délelőtt teljes ülést tartott Miskolczi Lajos főispán elnöklésével a pénzügyi rendes közgyűlés tárgyszorozatának előkészítésére. A teljes tanácsülés a legtöbb tárgynál magáéva tette a jog- és pénzügyi bizottság javaslatait. Hosszabb vita csupán Kardoss Géza színházgázgató kérésénél volt csupán, a Csokonai-színháznak városi segélyben részesítését illetően.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok jelentést tett a jog- és pénzügyi bizottság javaslatáról, amely az ingyen fa és ingyen világítás megtagadását kívánja és a maga részéről ezzel ellentétben azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a 150 öl fát és 11000 kilowatt óra áramot, összesen 520 ezer korona értékben, adjon a törvényhatóság díjmentesen a színháznak. Közölte a tanácsnok azt is, hogy a színházgázgató kijelentette előtte, hogy amennyiben az ingyen fűtést és világítást nem kapja meg, a színház feltétlenül válságba jut. Javasolta a kedvezmények megadását, de azután meg kell követelni az igazgatótól, hogy megfelelő társulatot szervezzen.

Vargha Elemér dr.: Ezt a legutolsó feltételt bele kell venni a közgyűlés határozatába és a kedvezményt nem egyszerre, hanem csak sikeresen kell kiadni, amíg az igazgató a város kívánságait teljesíti.

Jóna Kálmán dr. th. főügyész:

Az igazgatónak nem árt, ha ilyen szankciója lesz a határozatnak, amennyiben csakugyan teljesíteni akarja, amit ígért és amit a város kíván.

Vásáry István dr.: Kissé nehéz ezt nyíltan kimondani, de azt hiszem, nem térek el nagyon a valóságtól, ha megállapítom, hogy annak eldöntésére, jó-e a színházról vagy sem, a tanács szakszerű képességekkel nem bír. Szükséges lenne tehát, hogy teljes szakímerettel bíró bizottság mondjon e tekintetben bírálatot.

Vargha Elemér dr.: Erre a színházgázgató bizottság hivatott, akár ért hozzá, akár nem ért. Ki kell tehát mondani, hogy a közgyűlés megállapítja, hogy a társulat nem felel meg mindenben a kívánalmaknak és felhívja a színházgázgatót, hogy a legerősebben ellenőrizze, hogy az igazgató összes kötelességeinek mindenben eleget tegyen. *Kilátásba kell helyezni a segélyt az egész esztendőre azzal, hogy amennyiben az igazgató nem tesz eleget kötelességeinek, a segélyt vissza fogjuk vonni.*

Csűrös Ferenc dr.: Hivatalosan ilyen kijelentés a társulatról nem történt.

Vargha Elemér dr.: De a tanács tagjai már voltak a színházban és látták: tessék talán sorra nyilatkozni!

Tatay Zoltán dr.: Okmány-szerű előzmények tényleg nincsenek. Javasolandó tehát a

kedvezmény megadása az esetben, ha a színház bizottság, a mikor elbírálja a társulat kvalifikációját, úgy nyilatkozik, hogy megadható.

Vargha Elemér dr.: *Akkor azonban kifejezést kell adni annak, hogy a város nincs teljesen meglegedve.*

Tatay Zoltán: Ez meglátszott a színházgázgató bizottság határozatán is. Nagyon sok a kifogásolható.

Csűrös Ferenc dr.: Hogy a színházgázgató bizottság véleménye milyen értékű, annak illusztrálására elég két eset: Volt Debrecenben két fiatal színész, akikről a színházgázgató bizottságnak a lehető legrosszabb véleménye volt, az egyik a nemzeti színház országos nevé tagja, Odry Árpád, a másik Csontos Gyula.

Csóka Sámuel: Sőt ellenkezőleg, Odryt nagyon szerették Debrecenben.

Jóna Kálmán dr.: Szankcióról feltétlenül gondoskodni kell. Mikor látjuk, hogy az igazgató nem tesz eleget, vagy nem tud eleget tenni feltételeinknek, akkor minden további nélkül elvonjuk tőle a kedvezményt.

Csűrös Ferenc dr.: Azt kell tehát javasolni, hogy a közgyűlés adja meg a kedvezményeket, de ellenértékül kívánja meg, hogy az igazgató jó előadásokat tartson, jó társulatot és az előadások minőségével hálálja meg a város jóindulatát. Amennyiben pedig a városi tanács évközben olyan előterjesztést tenne a közgyűlésnek, hogy az igazgató e tekintetben nem felel meg, akkor a közgyűlés a kedvezményt visszavonhatja.

Vargha Elemér dr.: Utasítani kell a tanácsot és a színházgázgató bizottságot, hogy a legmesszebbmenőleg ellenőrizzék az igazgató működését. Két hét múlva tárgyalja a színházgázgató bizottság a társulat névsorát, az őszi hónapokban meglátjuk, mit csinál az igazgató és akkor novemberben vagy decemberben újból határozhat a közgyűlés. A kedvezmény csak havi részletekben utalható bi a színháznak.

A teljes tanácsülés az előadói javaslatot a Vargha Elemér dr. javasolta feltételekkel tette magáévá.

Nemzetközi valutakonferencia

London, szept. 28. (Reuter.) December elején a Londonban tartandó nemzetközi valuta konferencia előkészületei jó mederben folynak. A konferencia ismert pénz-szaktekintélyei meg fogják vizsgálni a valutakereskedést és programot készítenek azon államok számára, amelyeknek valutája le van romolva. A normális viszonyok helyreálltával át fognak azután térni az aranyvalutára is. Az egyes államfőket delegáltjaik kiküldetésére szólították fel. Ed-dig az Egyesült Államok, Franciaország, Németország, Hollandia és Dánia bejelentették részvételüket.

Hadirokkantak és hadiö-

vegvek, kik köszönet igényelnek, jelentkezzenek a szövetség irodájában október hó 1-ig. Később jelentkezők figyelembe nem vehetők. Hadróá vezető-ség.

2 milliós család az Olasz-Magyar Banknál

Budapest, szept. 28. Az Olasz-Magyar Bank ellenőrzési osztálya nagyszabású visszaélések jött a nyomára. Két nappal ez előtt megállapították, hogy ismeretlen tettes körülbelül 2 millió korona értékű részvényt csal ki a banktól. A rejtelmes család februárban történt, amikor az Olasz-Magyar Bank az Angol-Magyar Bank osztályától szabályszerűen kiállított levelet kapott, amelyben kéri, hogy küldjön át számlája terhére 800 Forresta részvényt. Ezeknek a részvényeknek mai értéke 2 millió korona. A bank gyanútlanul kiadta a részvényeket.

Hónapok mulva, vagyis most, amikor a két bank kicserélte egymással elszámolásait, az Angol-Magyar Banktól levelet kapott az Olasz-Magyar Bank, amely szerint az Angol-Magyar Bank nem írhatja a 800 drb Forresta részvényt az Olasz-Magyar Bank javára, mert tőle nem kért, de nem is kapott ilyen részvényeket.

Az Olasz-Magyar Bank a feljelentést megtette a főkapitányságnál ismeretlen tettes ellen.

Jó és olcsó szövetek
Plac-u. 73. Feldheim és Weiszlál

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.80.

Az értéktőzsde irányzata mindvégig szilárd volt és a forgalom rendkívül megélénkült. A konterenn erős vásárlásokkal fedezte magát, ez is siettetette a részvények árának emelkedését. Árak:

Magyar Hitel 1760, Jelzálogbank 250—40, Leszámitoló 750—45, Hazai bank 620—30, Angol-magyar 725—35, Magyar-olasz 350—35, Keresk. bank 7860—940, Ált. takarékn. 900, Pesti hazai 22400—600, Borsod-Misk. 3600—800, Concordia 2700—50, Bpesti gőzmalom 6300—5950, Gizella 2100—50, Hungária 2200—400, Viktória 10000, Bánya és kohó 4850—950, Ált. köszén 8500—875, Saigó 6150—5950, Urikányi 5575—6000, Ganz-Danub. 27000—500, Ganz-vill. 4950, Rima 2675—925, M. Acél 2875—950, Lipták 600—30, Láng 1330—300, Brassói 4150—275, Hazai faterm. 5100—275, Nasic 14600—15500, Magyar erdő 1500—75, Országos faterm. 1390—500, Lichtig 1140, Klotild 3075—325, Karton 2050—75, Izzó 4500—700, Papir 3200—500, Spódium 3400—375, Cukor 12300—13600, Lámpa 3200—300, Óstermelő 850—930, Gummi 3300—200, Telefon 3800, Adria 7900—8200, Atlantica 6550—650, Közúti 1175—200, Déliavasut 1700—650, Levante 8000—50, Államvasut 3300—725, Trust 1975—2125.

Az utótőzsdén is barátságos volt a hangulat. A szilárd irányzat a korlátpiac valamennyi értékére kiterjedt, csak a kulisz papírjai iránt csappant meg az érdeklődés.

A valutapiacnak ma is a bécsi kifizetés nagyarányú csökkenése volt az eseménye. Esett a rubel, a lengyel márka az osztrák korona. Jelentékenyen emelkedett a lira és a francia frank. Árak:

Napoleon 2120—2175, Font 2685—2660, Dollár 714—706, Francia frank 48—49.50, Márka 5.73—5.87, Lira 27.50—28.50, Romanov 28—30.50, Lei 5.70—6.—, Sokol 7.15—7.27, Kor.-dinár 11.80—12.10, Bécsi 34—32, Lengyel márka 12.25—11.25.

Esti magánforgalom: Márka 5.65, Dollár 7.20—7.22, Sokol 7.20, Lei 5.50, Bécsi kifizetés 28.

Budapest Bécsben 3.75, Berlinben 18.

Zürichi devizák

Zürich, szept. 28. Berlin 4.45, Hollandia 185.50, Newyork 579, London 21.87, Páris 41.50, Milano 23.80, Prága 5.90, Budapest 0.80, Zágráb 2.60, Bukarest 4.55, Varsó 0.09, Bécs 0.37, Osztr. bélyegzett 0.24.

Terménytőzsde

A hangulat szilárd. Árak: Buza 1690—715, fehérmegyei 1680—705, pesti 1680—705, rozsa 1290—1315, sörörpa 1575—1650, zab 1425—1460, tengeri 1750—850, köles 1350—450, korpa 830—850.

Előfordult kötések: Buza 3 vagon budapesti paritással 1710, egy vagon budapesti paritással 1700, két vagon dunántúli buza budapesti paritással 1700, öt vagon 79 kilogramos tisztántúli buza vidéki állomásról 1700, egy

vagon dunántúli buza budapesti paritással, üszkös árú 1640, rozsa 150 mázsa budapesti paritással 1335, 100 mázsa budapesti paritással 1335, takarmány árpa két vagon 1585, két vagon ab állomás 1575, egy vagon budapesti állomásról budapesti paritással 1410, csöves tengeri 905, köles 1400.

Liszt árak: 0. vidéki állomásról 35, főző 29, 6 kenyérliszt 19.5—20.5, egységes rozsliszt 21.5, korpa 850—860 budapesti paritással zsákkal együtt.

Magyarországot a jövő évben veszik fel a Népszövetségbe

Apponyi nyilatkozata a halasztásról

Genf, szept. 28. A Népszövetség hatodik főbizottsága, amely politikai ügyekkel foglalkozik, tegnap tárgyalta a magyar kormány a Népszövetséghez intézett újabb keresetét. Fischer angol meghatalmazott miniszter a kormány nevében sajnálatlalt vette tudomásul, hogy a magyar kormány a felvételi kérés tárgyalásának elhalasztását kérte. Meg van róla győződve — mondta — hogy Magyarország visszalépésének oka kizárólag a nyugatmagyarországi kérdés, mert Magyarország felvételének véleménye szerint semmi más akadály nem lehet.

A főbizottság határozata értelmében a gyűlésnek azt a javaslatot fogják előterjeszteni, hogy Magyarország felvételi kérésének tárgyalását tüzzék ki a jövő évi közgyűlés napirendjére.

Genf, szept. 28. Apponyi Albert gróf a genfi újságírók előtt kijelentette, hogy a magyar kormány azért kérte felvételi kérényé ügyében a tárgyalás elhalasztását, mert a nyugatmagyarországi vármegyék átadásánál ellentét merült fel a békeszerződés határozatainak alkalmazásának tekintetében.

Az egyik hírlapíró célzást tett arra a vétőre, amelyet a kisenlente emelt Magyarország felvétele ellen. Apponyi Albert gróf erre kijelentette, hogy Magyarország soha sem fogja megengedni egyetlen hatalomnak vagy a hatalmak egyetlen csoportjának sem, hogy szuverenitását korlátozzák. Ha Magyarország a Népszövetségbe való be-bocsátása ilyen feltételtől függne, akkor Magyarország előbbre való tartaná a Népszövetségtől való távolmaradását.

Bohémpárbaj a Nagyerdőn

A gondtalan vidámság kedves bokrát, amelyek Thália és Bohémia ligeteiben a régmúlt boldog békeévekben annyi ártatlan gyönyörűséget szereztek a madár módjára szabad bohémnépek és a sokszor visszahittott jómód unalmában ásitó polgároknak, a háború vasszöges eszímája minden látszat ellenére mégsem tapodta szét. Igaz, hogy a bohémiség jelentékeny lépést tett azóta a polgárosodás útján, vagyis hogy a polgárság bohémeseedett el jórészt azóta. Máról-holnapra éltek hajdan és ma is a bohémek, viszont azonban maig a hajdani kispolgári ekzsisztenciák is máról-holnapivá törtek le. Amde a kispolgári nyomorúság és a bohémnyomorúság között a szomorú és a vidám nyomorúság áthidalhatatlan szakadéka tátongott. És épen csak annyiban polgárosodott el a bohémiség, hogy majdnem átiattá a kispolgári szomorúság. A bohém megtanult panaszkodni ahét év óta és elfelejtkezett arról anemest könnyedségről, a mellyel a gondok árkan át hajdan annyi jókedvvel szökel. A gondrán-cos homlokok Bohémiában divatba-jötte ellenére sem tűnt el azonban teljesen a vidámság a kedves berkekből. Olykor-olykor történik valami, a legnagyobb nyomor idején egy grimasz, egy nevetető gesztus, vagy egy hatalmas ugratás, ami megmutatja, hogy csak a hamu alatt rejtőzik a jókedv parazsa. Gondosan el

van téve a szürke hamu alá, hogy a jobb idők iöttével egyszerre lángra lobbanhasson. Az az eset, amelyet elbeszéltek, erről tanuskodik és a nagy ugratások közül való.

Kávéházból levelet írt egy csomó bohém a Csokonai-színház egyik fiatal színésznének — mondjuk — V.-nek. A kislányos irással írt levél azzal a színész-imádatlalt volt tele, amely Thália papjai iránt ma is él a lányok szívében, legalább is él 16 és 20. között. Szombat délután 5 óra ra randevura hívta a levél a „kedves V. ur”-at, aki a nősábitók ősi fegyverével, monoklivval jelent meg a találkán a Csokonai-szobor előtt. Am a lányka nem jött. Helyette másnap új levelet kapott V. „Ne higyle, hogy nem akartam elmenni. Az az undok tráter, a völegényem mindig a szoknyácskám on ült. De hétfőn, hétfőn el-megyek, ha ott lesz maga is és nem akarja nagyon, de nagyon megbántani azt, aki várja pontban öt órakor”.

Ilyen levélnek nem lehet ellenállni. V. elment és ott is találta Öt. Szőke volt és kékszemű és a könnyű, hűvös szél frissre csökölta az arcát és. szóval nagyon tetszett V.-nek ott a Csokonai-szobor alatt az őszi nap fényében. Elindultak, bizalmas beszédben az Uránia felé. Husz-harminc lépést ha mehettek, amikor a hátuk mögött egy haragos, mély hang szólalt meg:

— Látd ilyen a te menyasszonyod! Már szombaton is itt láttam ezt az

urat. Öt várta! Momlunt!

A lány, ő is bohém volt, egy helyi orfeum tagja, hátrafordult és hallatlan meglepődéssel nézett a két alakra, a völegényre — újságíró — és a völegény barátjára egyetlenegy pillanatra. Azután elpirult a nyakától a haja tövéig és az obligát, de a kellenél nem hangosabb sikoltás után el-futott a Kollégium felé. V. halálsápadtan és szinte élettelenül merővedve nézte a jelenetet és hallgatta azt a pár szót, amit a „völegény” a távozó menyasszony után kiáltott.

— Kérem szépen, — szölt a völegényhez és barátjához, akik most hozzáfordultak és a keze ösztönösen kézizogásra mozdult — kérem én V. vagyok, Önagysága...

— Nem vagyunk kiérdncslak — mondta a barát és lerántotta a völegény ütésre emelkedő kezét. — Kérem a névjegyet!

Ekkorra már 10—15 főből álló közönség verődött a kis csoport köré és megérkezett egy másik színész is, aki részvétellel érdeklődött a történetek iránt. Természetes, hogy a szegény, halálra ijedt V. őt és egy közkedvölt színészt kérte föl segédletre a keletkezendő lovagias ügyben.

Pisztolypárbajban egyeztek meg és szegény V. két napi gyótródás után, három „utolsó” levelet és egy darab végrendeletet segédeire bízva, szerdán hajnalban kocsin elindult a Nagyerdő felé. Az ugrató társaság terve szerint a küzelemben az első lövés V.-t illette és az első lövésnek el kellett találnia az újságíró. Am meuetközben az egyik segéd megsajnálta a szegény, kinlódó gyereket. Felvilágosította, hogy a dolog csak ugratás és rábeszélte, hogy most már látssza végig az egész szerepet így tovább ugratva az ugratókat.

Igy is történt. A tisztáson, ahol a felek felállottak, eldőrdült a lövés és egy pillanatnyi ingadozás után enyészni szabályszerűséggel előre bukott az újságíró. Segédek, orvosok azonnal körülvették, hogy a „gyilkos” közelébe se kerülhessen. Kibontották a ruháját és átengedték az „orvosok”-nak — két máv. tisztviselő — akik csontvágó eszközeiket, borzalmas csipeszeiket mellékrakva vizsgálgtatták a „sebesültet”!

— Rémes — szölt hátra az egyik „orvos”. Ebből sem lesz többet újságíró: az epéjén ment keresztül a golyó! Orvosok, segédek tökéletesen játszották végig a nagy jelenetet, mely után végre V. is megszólalt!

— Tessék most már felkelni kedves szerkesztő ur! A földön ennyi sokáig igazán kényelmetlen lehet!

Meglepetés. A sebesült fölugrik és az egész társaság összenézve erdőrengetőt nevet. Az esetet egy barátságos reggeli fejezte be.

Még csak egyet. A pisztolyok csupa ócskavasból voltak. Az újságíró pisztolyának még kakasa sem volt. Minek is! Neki ugy sem kellett löni.

A bérkocsisokról is meg kell írni valamit. Ők természetesen komoly-nak vélték az esetet és nagy respektussal nézték, hogy „pusztítják egymást az urak”. Meglepedve állapította meg az egyik, amikor az újságíró elesett:

— Na ez a fübe harapott! És a pipát a másik agyarára igazította. (II)

— Lajos bajor exkirály Sárvaron. Szombathelyről jelentik, hogy tegnap Sárvarra érkezett a volt bajor király 17 tagu személyzete és maga Lajos exkirály holnap, vagy holnapután jön Sárvarra, ahol hosszabb időt fog tölteni.

GERŐ ERNŐ ruhaárjegyzéke!

férfi- és fiu-ruhaárháza.
Plac-u. 69. sz.
Megyeházzal szemben.

Férfi öltöny és felöltők K 2100-tól feljebb
Fiu öltöny és felöltők „ 1600- „ „
Gyermek öltöny és kabátok „ 670- „ „
Rövid téli kabát, szőrme- és bőrbekecsekben nagy választék. Olcsó szabott árak.

Szeptember 30-án megszüntetik a német gazdasági szankciókat

Páris, szept. 28. A miniszterelnök, mint a legfelsőbb tanács elnöke, Mayer dr. német nagykövetnek jegyzéket nyújtott át, amelyben közli, hogy a gazdasági szankciókat e hó 30-iki hatállyal megszünteti.

Amerika békéje Magyarországgal

London, szept. 28. (Reuter) Egy washingtoni jelentés szerint a demokrata szenátorok egyik összejövetelükön úgy nyilatkoztak, hogy a Németországgal, Ausztriával és Magyarországgal kötött szerződéseket nem szabad pártakciók tárgyává tenni.

Az entente ellenőrzi a magyar aktívákat

Páris, szept. 28. A M. T. I. szikratávirata. A jóvátételi bizottság közölte a magyar kormánnyal, hogy minden olyan szerződést, amely a magyar aktívákra vonatkozik és olyan intézkedéseket tartalmaz, amelyek a bizottság véleménye szerint alkalmasak arra, hogy a jóvátételi kötelezettségek tekintetében Magyarország teljesítőképességét befolyásolják, a bizottság csak akkor ismer el, ha azokat előzőleg megvizsgálta és jóváhagyta. (Havas.)

A magyar-csehszlovák határ

Kassa, szept. 28. Brünnből jelentik: A határmegállapító bizottság elnöke tegnapi Brünnbe hívta össze a bizottságot. A gyűlésen Magyarország javaslatai kerültek megvitatásra. A javaslatot már előzőleg elutasították. Táncos tábornok a bizottságot azoknak az instrukcióknak a kifejtésével akarta megnyerni, amelyeket a nagyköveti tanács speciálisan a magyar határt megállapító bizottság számára írt elő. Négy javaslat felett szavazást rendeltek el és a bizottság a javaslatokat egyhangulag elvetette. Ennek következményeképpen a határokról most a békeszerződés alapján kezdődik a tényállás megállapítása. A bizottság úgy határozott, hogy ezeket a helyszínen fogja megtenni. Az egész vonalat két részre osztották, a szemleut szeptember 28-án kezdődött, az első bizottság Vácról, a másik Kassáról indult el.

Nemzetközi gazdasági konferencia

Páris, szept. 28. A Matin jelentése szerint október 11-én Londonban nemzetközi konferencia lesz, amely a világ gazdasági talpraállításával és a béke biztosításának kérdésével foglalkozni. A konferencia elnöke Parmoor lord. Franciaország, Anglia, Olaszország, Németország, Magyarország, Hollandia, Japán, Svédország és Ausztria képviselői fognak részt venni benne. A konferencia három napig fog tartani.

Az új lengyel kormány programja

Varsó, szept. 28. Poniakovski miniszterelnök az országgyűlés tegnapi ülésén ismertette a kormány programját. E szerint a kormány külpolitikájában a békére törekszik.

A kormány célja a gazdasági megegyezést biztosítani valamennyi szomszédjával. Ebben az irányban jelentékeny haladást jelentenek a Csehországgal folytatott tárgyalások, ami a felszülési és a vilnai kérdést illetik, a lengyel kormány a népek önrendelkezésének alapján áll. A pénzügyi helyzet nem reménytelen. Az ország jóléte javult. A kormány az országgyűlés elé törvényjavaslatot fog terjeszteni a kommunizmus elleni küzdelemről. A kormány azon az állásponton van, hogy az agrárreformot az érvényben levő törvények alapján kell végrehajtani. A Szovjetországhoz való viszonyról a miniszterelnök kijelentette, hogy a szovjetkormány szemrehányásainak tarthatatlanságára való tekintettel bizonyára eleget fog tenni a rigai békeszerződésnek.

A szerbek és az albánok

Grác, szept. 28. A Tagespost jelenti Belgrádból: A minisztertanács foglalkozott az albán határon történt eseményekkel és úgy határozott, hogy az albánok mindenféle akcióját feltétlenül meg fogja torolni. Ha a támadások megismétlődnek, abban az esetben Jugoszlávia hadserege támadásba kezdene. A jugoszláv kormány elutasította a nagyhatalmak képviselőinek minden erre vonatkozó közbelépését, kijelentvén, hogy országa határainak biztosításáról van szó és a kormány egyedül a parlamentnek felelős.

A görögök veresége óriási

London, szept. 28. Szmirnából jelentik: Az anatóliai óriási vereség sokkal komolyabb, mint eddig mondták. Elfogták 2 teljes görög hadosztályt, a mely tüzésége legnagyobb részét elveszítette. A veszteséget 25,000 emberre becsülik.

PANETH SZALÁMIGYÁR

lerakata Piac-utca 19. Telefon 712.

HIREK

— A főispán és a közgyűlési indítványok. A városi tanács mai teljes ülésén az elnöklő Miskolczi Lajos főispán megjegyezte, hogy amint látja, a törvényhatósági bizottság tagjainál nem szokás az, hogy a közgyűlés elé terjesztendő indítványait vele, az elnökkel megbeszéljék. Tájékoztató megjegyzi tehát, hogy fontosabb kérdéseknél és különösen olyanoknál, amelyeknek eldöntése a kormány elhatározásától függ, a kormány természetesen először az ő exponensét és bizalmának helyi letéteményesét fogja megkérdezni. Legalább is oportumus tehát, hogy a bizottsági tagok ilyen indítványait a közgyűlés elnökével, mint a kormány exponensével megbeszéljék.

— Erzberger gyilkosai. Kopenhágából táviratozzák: A német rendőrség tegnap meglepette az itteni rendőrséget, hogy állapítsa meg azt, hogy Erzberger két gyilkosa, Schultz kereskedő és Tilissán diák Dániában tartózkodik-e. A Kjöbenhavn című lap szerint az egyik gyilkos rokona levelet kapott tőle, amely Kopenhágai bélyegzővel volt ellátva.

— Megszűnt a nagyváradi „Szabadság”. A Nagyváradon megjelenő Szabadság című politikai napilap megszűnt. Az utolsó szám szombaton jelent meg, amelyben Marót Sándor szerkesztő elbucszatja az ötvenesztendő lapot. A megszüntetés technikai és egyéb nehézségekre vezethető vissza. A Szabadság volt az az ujság, melynek redakciójában pályafutását Ady Endre megkezdte.

— Sajó István kiállítása a Kereskedelmi Csarnokban Debrecenben egészen szokatlan erkölcsi és anyagi sikert aratott. A látogatók sűrű rajokban keresik fel a kiállítást s a vevőkedy olyan nagy, hogy jóformán alig akad már a kiállításon eladatlán kép, vagy műtárgy. A kiállítás még pár napon át megtekinthető.

— Epilogus. A pénteki közgyűlésen formailag is véglegesen befejeződik Rostás István városi főkapitány, Debreczeni Jenő világi ügyintéző igazgató és a vállalat két tisztviselőjének, Baukovatz Alfrédnek és Loránt Józsefnek a fegyelmi ügye, amelyeket a nagy „purifikálás” idején indítottak meg sebbel-lobbal, de minden komoly alap nélkül és amelyek épen komolytalanságuk miatt mind felmentéssel, vagy az eljárás megszüntetésével végződtek. A törvény értelmében a befejezett fegyelmi ügyekről jelentést kell tenni a közgyűlésnek és így a pénteki közgyűlés fölteszi a zárókövet a szomorúan emlékeztető fegyelmi korszak dísztelen épületére.

— A kereskedelmi alkalmazottak fizetési mozgalmá. A kereskedelmi alkalmazottak egyesületének választmányára szombati ülésében a folytonos drágulás következtében szükséges fizetésjavítással foglalkozott s elhatározta, hogy ennek békés és gyors elintézése céljából megkeresi úgy a kereskedők főnökegyesületét, mint a kamarát. A választmány a következő alapfizetési osztályokat állította fel: 1—2 éves segéd fizetése havi 2500 korona. 3—5 évesé 3500 korona. 6—10 évesé 5000 korona. A választmány meg van győződve, hogy e méltányos javadalmazást kivétel nélkül minden főnök elfogadja szept. 1-től kezdődőleg.

— A franciául beszélő ifjuság figyelmébe. Október 1-től kezdődőleg irály- és társalgási tanfolyam (Cours de style et de conversation) nyílik, 3—6 személyes csoportokban Ali Blanc Béothy francia írónál (Piac-utca 19. I. em.) — A saját ismeretségük körében alakult csoportok tagjai a déli órákban ugyanott beiratkozhatnak. Havi tandíj 500 korona. Megánlecke havidíja háznál 1000 korona.

— Sepertetni kell a kéményeket. Rostás István városi főkapitány, az előjáróság vezetője közli: Kéményseprő mesterek azon beadvánnyal fordultak a vezetésem alatt álló városi előjáróságához, mint I. fokú iparhatóságához, hogy a háztulajdonosok egyrésze nem akarja az esedékessé vált kéményseprési díjakat fizetni és a kéményseprőtől a bérlőkhöz utasítják a kéményseprési díj behajtása végett. Mivel azonban a kéményseprő ipar gyakorlásáról alkotott 26/177—1885. bkgy. sz. szabályrendelet 3 §-a szerint a háztulajdonos köteles a kémények tisztításáról gondoskodni és a díjakat fizetni, felhívom Debrecen sz. kir. város háztulajdonosait, hogy ezen kötelezettségüknek tegyenek eleget, nehogy az iparhatóság hatósági uton az 1883. évi XLIV t.-c. 55, 56, 67, 68 és 69 §-ai alapján legyen kénytelen velük szemben eljárni.

— A budapesti tárlaton kiállított festőművészek képei Glatter, Hayer, Kézdi Kovács, Neográdi Szepesi Kuszka Szauder, Nagy Ernő stb. még egy pár napig Hegedűs és Sándor r.-t. kirakataiban látható.

— Nyukosz-hirdetmény. Ismételve felkérem a Nyukosz tagokat, hogy a folyó hó 24-én megjelenő összes helyilapok hirdetményében felsorolt igényjogosultak a burgonya elosztása végett legkésőbb okt. 1-ig igényeiket jelentsék be. A később jelentkezők figyelembe nem vétetnek. Ezen burgonya-elosztás össze nem tévesztendő a közalkalmazottak által jelenleg osztandó burgonyával. Elnökség.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

— Főiskolai hallgató, zsidó vallású nevelőnek, korrepetitornak ajánlkozik. Németül beszél. Héber nyelvet tanítja. Ajánlatok: Fülöp Miklós bádogshoz, Csapó-u. 3.

— Mindenféle szórmeruhákat szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szücs, Piac-utca 21.

— Elite, Revue Parisienne, Wiener Modeschan és még sok más francia és angol divatlapok őszi számai kaphatók Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésénél.

— Pálinkafőző üstök, mosóüstök, üstházak, itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János 13.

— Garantált valódi angol szövetek nagy választékban Fischer Adolf és fiánál Piac 61. kapható.

— Varrógépeket, irógépeket, orvosi műszereket, kerékpárokat, gramofonokat, minden mechanikai dolgokat szakszerűen javítanak Molnár Testvérek. Egyháztér. Telefon 727.

— Moskovits uridivat szalon. Állandóan angol szövetek rakatáron. Hatvan-utca 5.

— Saját készítményű bőröndök, lábszárvédők, utazási cikkek Feuerman bőröndösnél, Piac-utca 44.

— Star, Juna, Smart őszi számai kaphatók Hegedűs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésében.

— Ünnepi imakönyvek (Mach-sorok) az izraelita ünnepekre, Mirjam és Hevesi imakönyvek egyszerű és díszes kötésekben kaphatók Aczél Henrik könyvkereskedésében. Első Takarékpalota.)

— Angol és francia kösztímőket készít elsőrangú munkával Grünfeld S. Péterfia-utca 19.

— Tűkröket minden nagyságban gyárt. Üvegeket csiszol. Ócska tűkröket újja foncsoroz Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Debreczen. Szív-utca 15. Telefon 356.

— Kalapok, saját készítményű fehérneműek nagy választékban kaphatók Werner Sándor divatházában (Neumann M. helyiségben).

— Eredeti modell. Fiu, leány. baba ruhák Dr. Hegedűsné gyermekdivatházában. Simonffy-utca 2.

Benedek Mátyás és Fia
Fakiviteli telepe Nvirábrány.

Azonnal szállíthatunk szép erdélyi faragott fenyő gerendát, gömbölyű fenyő rudat minden méretheben.

SZINHÁZ.

Színházi iroda hírei:

Csütörtökön, 29-én A) bérletben a példátlan sikerrel színrekerült Offenbach van műsoron. Szigeti Jenő játssza a címszerepet. A többi szerepben a bemutatkozó szereplői brilliálnak.

Darkóné Simonffy Irén október 1-én a Zenedében tartandó zongora hangversenyén a zene-művészet nyolc nagy mesterét fogja megszólaltatni. A műsor legkiemelkedőbb számai lesznek: Beethoven híres Sonatos pathétique-je, Liszt VII. magyar rapsodiája és Haydn D-dur sonatája. Ezek mellé sorakozik Bach, Brahms, Grünfeld, Couperin és Debussy egy-egy jellegzetes műve. A jegylovétel a Zenede titkári hivatalában és Springer József zeneműkereskedésében (Piac-utca 38.) a na-

pokban indult meg s a jegyek nagyrésze már is elkelt.

A szerencse lovagjai, cowboy kalandor történet 4 felvonásban, bravuros, artistaszerű mutatványokkal, mindvégig érdekesítő és változatos cselekménnyel ma utójjára a Vig-színház-mozgóban. Előadások 7 és 9-kor.

Walewska grófnő. Napoleon a hatalmas hadvezér és császár legnagyobb szerelmi regénye, az Apollo tegnapi bemutatóján osztatlan tetszést aratott. Hella Moja alakítása utólrhetetlenül művészi. Ma utójjára van műsoron. Előadások 5-7 és 9-kor.

A Bestiák, hatalmas amerikai állat-film 5 felvonásban, holnap az Apollóban.

TANKÖNYVEK

új és használt állapotban az előirt legújabb kiadásokban

ACZÉL HENRIK

moderna antiquáriumban szereshetők be.

Író- és rajzeszközök nagy választékban a legelőnyösebb áron.

Piac-utca 24.
(Első Takarékpalota.)

Kiss József

automotor és gépműhelyben **Erzsébet-ut 20.**

jutányos árban eladó: 2 db. 8 as eséplőgép, egy 10 HP lokomobí, egy négyvasú motor-ke, 2 db. négyüléses automobí és egy motorkerékpár. Csere-üzletet is kötök.

Uj őszi :: :: divatlapok
érkeztek HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Irod. és nyomd. k. könyvkereskedésében. Piac-utca 34. sz.

NŐI KALAPOKAT

45 szebbnél-szebb modell után szak-szerűen és leggyorsabban csak a

PIAC-UTCA

9.

Kalapüzem

FEST, VASAL ÉS ALAKIT!!

PIAC-UTCA 9. SZÁM. TELEFON 183.

Kalógen fogápoló szerek
Najád-krém és piperecsek, kölnivíz és illatszerek, piperezappanok Bráznánál készülnek. Ragaszkodjunk **BRAZAY** gyártmányokhoz

Tisztelettel felkérjük a nagyérdemű helyi és vidéki vásárlóközönséget, hogy a portál építésének tartama alatt

az árusítás nem szünetel és cipő-áruinkat a dusan felszerelt raktárunkban megtekinteni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

TURUL

CIPŐGYÁR R.-T.

Debreczen, Piac-utca 48.

Modell kalapok nagy választékban érkeztek

Sándor Margit

kalapüzletébe József. kir. herceg-utca 5. Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.

GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért a legmagasabb árt fizetem. **GRITSCH** ékszerkereskedő Verbőczy-utca 2. sz. (Csarhamara.)

Uj szücsmunkát,

alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és a legelőnyösebb ár mellett elvállalok.

Adler Jenő

szücsmester

Piac-utca 30. és Széchenyi-utca 40.

OKTÓBER 2-ÁN

a modern magyar irodalom két nagyszabású új eredeti regényét kezdő közölni a

PESTI NAPLÓ

BABITS MIHALY:

HALÁLFIAI

és a

MAGYARORSZÁG

KOSARYNÉ RÉZ LOLA:

A SZÉP KAMILLA

MACSKÁJA

A „Pesti Napló” és a „Magyarország” előfizetési ára „Az Est”-tel együtt három hónapra **200 K**

Átmeneti keztyük

legnagyobb választékban **Schön Sándornál** DEBRECZEN, Piac-utca 14. sz., Csapó-utca sarok

Veszek

mustot, ujbort.

Eladok tisztán kezelt fajborokat s megtöltésre kész állapotban levő **használt hordókat** amindenkori napi áron.

Waldmann Albert borkereskedő Debreczen, Széchenyi-utca 37. Telefon 1030. Pincék: az Alföldi Takarékpénztár raktárának telepén, Pesti-utca 2. sz.

Gyönyörű

swetter garniturák

A legkiválóbb minőségű gyermek **hártsnyák** szürke és barna színben. Kiváló minőségű **fiu swetterek**. A legszebb **bébé halmik**, — plus és kötött **bébé kabátok**, **gyapju jámbók**. Legtartósabb gyermek **cipők** **600—700 K-ért**

Dr. Hegedűsné **Gyermekdivatházában,** **Simonffy-utca 2. sz.**

TÜZIFA

waggon tétélekben, ölenkét és telaprítva

Kőrisfa és

párisi kocsz

legelőnyösebben beszerezhető

KEMÉNY-fatelepen

Pesti-utca 2. Telefon 13—93.

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, alumínium, cink stb. öntését vállalom

PAULO FERENC

Zapolya-utca 13. szám. Telefon 430. Telefon 430.

Hölgyek figyelmébe!!!

Mai naptól jó hírű üzletemet kibővítettem a legjobb férfi munkacserével. Végzünk **ondolacot**, hajmuakát legkényesebb kiviteléig **arcápolást**.

Weisz Edéné, Arany János-utca 18.

BORT

veszek csak nagyobb mennyiségűt, hordót is adok hozzá!!!

Márkus Jenő, Hatvan-utca 22.

Hirdetmény.

A **KESELŐKÖI FATERMELO RÉSZVÉNYTÁRSASÁG** 1921 évi szeptember 15-én megtartott rendkívüli közgyűlése a társaság feloszlásának kimondása mellett a felszámolást elrendelvé, a kereskedelmi törvény 202 §-ának 2-ik bekezdése értelmében a vállalat hitelezői követeléseiknek jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított 6 hó alatt leendő érvényesítésére ezen **nel felhívatnak.** Debreczen, 1921. szept. 26-án.

Az Igazgatóság.

APRO HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 kor., minden további szó 2-10 kor. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.
Házasságközveetés gyorsan, diszkrétén, az ország minden részében levő összeköttetéseimél fogva, csak Hajó-utca 16 szám alatt levő iroda bonyolítja le.

VÉTEL.
Aranyat, hamisfogakat, brilliánsokat a legmagasabb napi árrban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-u. 67 Frohner-szálloda. épület.
Olmot bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár tört vagy darabos állapotban. Piac-utca 49. II-ik udvar.

ELADÁS.
Sapkaközpontról Simonffy-utca 5. (Halpiac) mindenféle egyenruha és civilsapka legolcsóbban kapható. Hozott anyagból 24 óra alatt készül.
Friss elesztő legolcsóbb árban Csapó-utca 19, kapu mellett üzletben Rosenthalnál.
Friss sütemények állandóan kaphatók Sztanó Gábor cukrásznál, Hunyadi 17-19.
Olecsó posztók, a legfinomabb öltöny és kabát kosziüm szövetek naponta érkeznek Roth, Piac-utca 77.
Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.

Sok pénzt takarít meg, ha teli tűzfaszükségletét már most fedezi **HOLCZER** tüzfűtőtelepén, Margitfürdő mellett.
Raktáron: prima száraz búkk vagy cserhasab- és dorongja ölenként vagy felvágva, ugyszintén vagonvételben a legolcsóbbnaplaron azonnali szállítással vidékre is. TELEFON 986.

ELADÓ.
Sapkaközpontról Simonffy-utca 5. (Halpiac) mindenféle egyenruha és civilsapka legolcsóbban kapható. Hozott anyagból 24 óra alatt készül.
Friss elesztő legolcsóbb árban Csapó-utca 19, kapu mellett üzletben Rosenthalnál.
Friss sütemények állandóan kaphatók Sztanó Gábor cukrásznál, Hunyadi 17-19.
Olecsó posztók, a legfinomabb öltöny és kabát kosziüm szövetek naponta érkeznek Roth, Piac-utca 77.
Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.

Sok pénzt takarít meg, ha teli tűzfaszükségletét már most fedezi **HOLCZER** tüzfűtőtelepén, Margitfürdő mellett.
Raktáron: prima száraz búkk vagy cserhasab- és dorongja ölenként vagy felvágva, ugyszintén vagonvételben a legolcsóbbnaplaron azonnali szállítással vidékre is. TELEFON 986.

KOLLARIT BÖRLEMEZ
a jelenkor legjobb és legtartósabb tetőlemeze. 12-15 éve használatban. Kapható:
Mező Armin fakereskedőnél, Debreczen.

Szép puldok és egy hármas Wertheimkassza eladó. Cim a kiadóban.
1900 koronától mérték után férfi öltönyöket készít Tegdes János, Péterfia 42.
Egy szép üzleti puld és egy tizedes mérleg eladó. József kir. herceg-utca 62.

Friss uradalmi teavaj és főzővaj állandóan kapható **Ullmann Salamon** Kereskedelmi Részvénytársaság fűszer- és csemege nagykereskedésében.

Hízott kacsa eladó Simonfy-ut 17.
Transmissióhoz való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Tiszta egész ives makulatura (újságpapir) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

Kereskedőknek irónok, tollszárak, tollhegyek a legolcsóbban szállít Mayer Simonffy-ut.
Vizsla 4 hónapos fajtsza, rövid szőrű német szuka, eladó. Cim a kiadóban.
Eladó új és használt butorok József kir. herceg-u. 20.
Butorok minden kivitelben legolcsóbban beszerezhetők Weisznál, Piac-utca 83. bent az udvarban.
Épület, műlakatos munkákat javít, készít Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

KERESLET.
Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, zálogcédlát vesz legmagasabb napi árrban Steiner minaty, Hatvan-utca 2. szam, I. emelet.
Épület, butor, boltberendezést vállal Müller, Erzsébet-ut 115.
Széchenyi fürdő, volt Telegdi, állandóan nyitva, gőz és kád.

KOLLARIT BÖRLEMEZ
a jelenkor legjobb és legtartósabb tetőlemeze. 12-15 éve használatban. Kapható:
Mező Armin fakereskedőnél, Debreczen.

Intelligensebb német leányt keresek 2 gyermek mellé Nyiregyháza. Cim Ujságholtban Nyiregyháza.
Elemi és polgári iskolai tanulók korrepetálását és előkészítését elvállalja isk. tanító, ki zongorát és németet is tanít. Cim a kiadóban.
Hivatalnoktól, ki gépirásban, pénztárkezelésben, a gyors és pontos számolásban járassággal bír, azonnali belépésre keresünk. Pályázni szándékozók nyújtsák be írásbeli ajánlatukat a Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyárhoz, Ujvárosi-ut 5.

Tanuló-leányok felvétetnek a **Hegedűs és Sándor** rt. nyomdájába és könyvkötészetébe **Piac-u. 49.**

Intelligens zsidó család iskola idényre teljes ellátásra elfogad intelligens zsidó család gyermekét, ahol zongora, német nyelv, 1-5 és 2 ik gimnáziumból oktatást kaphat. Cim a kiadóhivatalban.
Borozó és Falatozó záróráig nyitva Piac-utca 89, Royállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.
400,000 koronáig finanszírozni lehet üzletet vagy vállalatot, fix fizetés ellenében közreműködéssel. Ajánlatok: „biztosíték szükséges” jellegre kiadóra kértnek.
Vasestergályosokat és napszámosokat azonnali belépésre keresünk. Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár, Ujvárosi ut 5. sz.
Gyakorlott fűszer-engross segéd felvétetik Ullmann Salamon Kereskedelmi R. T.-nál

VEGYES.
Villamos szakmában legkomplikáltabb munkákat legpontosabban készíti és javít Földvári Debreczen első elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.
Írógep javítások, kellékek megrendelhetők Merkur írógépvállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

Gyorsírást, német és francia nyelvet tanít **Ardó Miklósné,** Simonffy-u. 2/a.

Vízvezeték, csatornázási munkálatokat készít szakszerűen Gyenes, Miklós-u. 29. Telefon 937.

Villamos berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

Zongora javítást, hangolást szakszerűen, jutányosan vállal Liska, Batthyány-utca 10.

Gärtner zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

Kis lakás, mely egy külön szoba, továbbá ebédlő, konyha, pince közös használatából áll, butorral vagy anélkül intelligens kisebb családnak vagy magános személynek alberletbe kiadó. Érdeklődhetni a kiadóhivatalban, Piac-utca 49.

Aranyért, ezüstért budapesti legmagasabb árt fizetek. Krámer, Simonffy-u. 17.

Legszébben, tegolcsóbban mos, vasal, tisztít gőzmosoda, Arany-utca 54.

Legjutányosabban megrendeléseket és javításokat elfogad Kántor Béla kárpitos, Kandlauer-utca 3.

Zsidótemplomban első emeleten női ülés kiadó. Cim a kiadóban

Köncz fest, tisztít legolcsóbban, kifogástalanul Arany János-utca 10.

Elcserelem két szobás lakásomat egy három, négy szobás modern lakással. — Cim a kiadóban

Ha Budapestre jön, ne mulassza el! VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11. kötetű és szövetű árú különlegességeit megtekinteni és az új szabadalmazott „OSETA” harisnyát vásárolni. Egy pár „Oseta” harisnya 2 másik pár harisnyát pótol.

Melyen a napi árakon alul tölgy töltőképes **új hordók kaphatók** kisebb-nagyobb űrtartalommal **Szatmáry Géza** kádármesternél Debrecze, Vágóhíd Mihály-u. 63. sz.

Mindentkinek vezetni kell **Forgalmi adó** **pénztárkönyvet** Már felülbélyegezve is kaphatók **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai rt. papirkereskedésében **Piac-utca 34.**

Friedländer Testvérek bornyagykereskedők **Telefon 1034.**

Ajánlják legfinomabb minőségű fajborait a legolcsóbb napi árakon. **Ujborokat vesznek** kisebb nagyobb mennyiségben. Üres hordókat termelők rendelkezésére bocsájtják. — Iroda Széchenyi-utca 29. sz. alól ideiglenesen Széchenyi utca 48. sz. alá helyeztetett át

„ZEUS” SAVENNA különlegességel Kapható oszagonként 40 K-ért. Csodás hatása abban nyilvánul, hogy hideg uton galvanizált bármilyen fém, mely már szennel a veszítette, egyszer áttisztítás után eredeti, új színű adja vissza. Azon fém tárgy, mely „ZEUS”-sal áttisztított, többé nem oxidálódik. Egy csomag „ZEUS” megtele 40 füveg mos tisztító szerhez arányítva, 1. számúval vörös és sárga rezet pillanat alatt lehet nikkelezni. Ezen francia mérnök ideális találmánya Magyarországon orszául szenzációt keltett. Készítő: **Dr. Véc. I. Enc PARIS.** & Engliem **Főelárusító az egész Tiszántulra Vegyipari szaküzlet és laboratórium DEBRECZEN.** Hatvan-utca 11. Telefon 5-78. Kapható minden jobb üzletben

Kereskedő ne **spekulálion** külföldi tartozásával! Siessen megvenni a legminimálisabb fedezet mellett **Markovits** banküzletében. **Piac-u. 63. az udvarban. Telefon 565.**

MEGHÍVÓ.
A Debreczeni Gőzfűrés és Faragógyár Részvénytársaság 1920. évi rendes közgyűlését 1921. október hó 15-én, déli 12 órakor fogja Debreczenben az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság tanácstermében (Ferenc József-ut 52.) megtartani, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja **AZ IGAZGATÓSÁG.**

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1920. üzletéről, ezzel kapcsolatosan a lefolyt üzlet mérlegének és eredményszámájának megállapítása. 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában való határozathozatal. 3. Az igazgatóság bejelentése a vagyonváltás lerovása tárgyában tett intézkedésről. 4. Alapszabálymódosítás. 5. Igazgatósági tagok választása. 6. Felügyelő bizottsági tagok választása. 7. Felügyelő-bizottsági tagok díjazása. Figyelmeztetés: Az évi mérleg és mellékletei a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jog azon részvényest illeti, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt 4 nappal a társaság pénztáránál, vagy az általános Forgalmi Bank r-t. debreceni pénzüintézet pénztáránál letétbe helyezte.

Kisebb lakóház a Simonffy-utcában előnyös árban :: :: eladó!! Érdeklődni a Debreceni Közvetítőbank Részvénytársaságánál, Ferencz József-ut 42. sz.

Orth. kóser bodega Piac-utca 83. Korlátlan italmérésben állandóan **friss felvágottak** és kitűnő italok kaphatók. **Özv. Kiss Józsefné.**
Felelős szerkesztő: **Dr. HEGEDŰS LORÁNT.**
Kiadó: **HEGEDŰS ES SÁNDOR** Irodalmi és nyomdai részv.-társ.